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Il sistema Aqua
Il puro calore solare
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Principali caratteristiche AquaSystem

1. Inizialmente c’era un circuito chiuso 

caricato con glicole…………………

2. Successivamente il circuito solare venne 

caricato con acqua 

demineralizzata…………

3. Poi si è deciso di utilizzare la stessa acqua 

dell’impianto………………e così nacque 

l’Aqua Sistem

Le tappe
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Il sistema AQUA: il collettore come una caldaia

W
Tradiz.: collettore  preriscaldo!

Nuovo: 

collettore  caldaia!
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Principali caratteristiche AquaSystem

pannello

CPC

circuito solare – 

riscaldamento 

unico 

bollitore 

tradizionale 

/ esistente

• Nuova regolazione

In tutto il „Sistema Aqua“ il fluido termovettore è l‘acqua
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Principali caratteristiche AquaSystem

La rivoluzione solare

I due serpentini sono uniti per mezzo di un raccordo interno  dotato di uno stacco 

per il ritorno della caldaia, nel caso in cui non fosse possibile utilizzare l’acqua 

dell’impianto come liquido termovettore è possibile separare i circuiti.

Naturalmente il circuito solare separato sarà caricato ad acqua.
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Principali caratteristiche AquaSystem
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Principali caratteristiche AquaSystem

La rivoluzione solare

In presenza di accumuli inerziali 

è possibile lavorare in assenza di 

scambiatore, utilizzandolo 

eventualmente per altri scopi, 

caldaia e legna, integrazioni 

varie.
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Principali caratteristiche AquaSystem
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Principali caratteristiche AquaSystem

La rivoluzione solare

L’unica applicazione che 

permette di proporsi su impianti 

esistenti di qualsiasi genere
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Regolazione Systa II 
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I due pilastri del sistema Aqua

Acqua, il termovettore ideale

- Sistemi solari per produzione di acqua calda sanitaria e integrazione 

riscaldamento finora con glicole per la sicurezza contro il gelo. 

- Però l’acqua presenta vantaggi essenziali: la stabilità chimica, inalterabilità alte 

temperature, capacità termica alta, scarsa viscosità, facile disponibilità, nessun 

costo.

Come una seconda caldaia (principio del secchio)

- Principio di funzionamento semplice ma geniale: l’acqua di riscaldamento è 

utilizzata come termovettore dei collettori per riscaldare l'acqua sanitaria con lo 

stesso scambiatore di calore della caldaia. 

- Questo avviene con una temperatura di mandata solare addirittura superiore a 

quella della caldaia. Tramite l’accumulo di calore nella parte alta del bollitore, il 

collettore lavora come un secondo generatore, con gli stessi diritti. Così si 

evitano frequenti accensioni della caldaia, si aumenta la vita della caldaia 

stessa e si diminuiscono le emissioni inquinanti. 
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Il concetto 

Q = m.c.Dt

Non rendiamo solo di più, grazie ai rendimenti dei collettori che 

abbiamo a disposizione, ma soprattutto lo facciamo in modo diverso.

Molto meglio 100 litri a 70°che non 200 a 35° !!!

Il concetto del secchio ! Soprattutto con irraggiamento diffuso.
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Il pericolo glicole
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Il pericolo glicole
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Funzione antigelo

Deve garantire

- Elevata sicurezza

- Ridotto dispendio energetico

Come

- Intervalli di accensione pompa variabili (in 

funzione della lunghezza tubi, TSA, 

variazione TSA nel tempo)

- Riconoscimento del sistema se in fase di 

raffreddamento o riscaldamento 

- Controllo giornaliero del flusso volumetrico

- Segnalatore acustico per allarmi
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Dettagli che fanno la differenza

Funzione antigelo
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Modalità operative funzione antigelo

Funzione 

antigelo non 

attiva

Tempo

Fase 1: 

La temperatura 

del pannello TSA 

al di sopra del 

limite critico > 7°C.

Tgelo = 2°C

T = 0°C

TSA

Tcrit = 7°C

Tmin = 5°C



© Paradigma Italia Srl - Modifiche riservate - MOD_SLO_REV.09Pagina 19

Tgelo = 2°C

T = 0°C

TSA

Tempo

Fase 2: 

La temperatura del 

pannello TSA 

scende al di sotto 

della temperatura 

critica

Funzione 

antigelo

Tcrit = 7°C

Tmin = 5°C

Modalità operative funzione antigelo
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Tempo

Fase 3: 

Intervallo 

accensione pompa 

per mantenere TSA 

al valore di 

riferimento (es. 

5°C). 

Intervallo da 5 a 25 

secondi per quarto 

d’ora, a seconda 

della lunghezza 

delle tubazioni.

Funzione 

antigelo
Tgelo = 2°C

T = 0°C

TSA

Tcrit = 7°C

Tmin = 5°C

Modalità operative funzione antigelo
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Funzione 

antigelo

Tempo

Modalità sicurezza: 

Se la temperatura 

TSA scende al di 

sotto di 2°C, la 

pompa funziona in 

continuo finché sono 

raggiunti i 4°C.

(esempio, dopo brevi 

interruzioni di 

elettricità)

Tgelo = 2°C

T = 0°C

TSA

Tcrit = 7°C

Tmin = 5°C

Modalità operative funzione antigelo
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Tempo

Termine della 

funzione antigelo: 

La funzione antigelo 

è disattivata quando 

la temperatura TSA 

resta per 24 ore 

ininterrottamente 

sopra i 10°C.

> 

10°C 

Tgelo = 2°C

T = 0°C

TSA

Tcrit = 7°C

Tmin = 5°C

Funzione 

antigelo non 

attiva

Modalità operative funzione antigelo
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La funzione antigelo è molto più complessa

- Se la temperatura della TAM o della TSA, TSE o 

TSV la funzione si attiva

- Se per 12 ore consecutive le sonde di cui sopra 

superano i 4° la funzione si disattiva

- Se, causa guasti, la TSA scende sotto 2°C, 

oppure la TSE scende sotto tale valore a causa di 

un sensore TSA difettoso, la pompa solare 

funzionerà senza interruzione, finché il valore di 

temperatura TSA o TSE non risale sopra i  4 °C. 

Modalità operative funzione antigelo
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Inoltre…

-La regolazione Aqua II ha una procedura di messa in funzione che 

permette di determinare la superficie solare, le dispersioni della linea e le 

distanze tra pannello, stazione solare ed accumulo nonché i relativi volumi 

di acqua e al termine la portata corretta e ideale per i valori controllati

-Tale comportamento è attivo per circa 15 giorni e viene ripetuto 

ciclicamente in modo automatico

-Le impostazioni da eseguire sono relative alla temperatura nominale di 

acs, ora e data, lingua, tasto scelta rapida ed eventuali funzioni aggiuntive, 

tipiche delle regoalazioni XL II

-  Finché la segnalazione di disturbo non viene eliminata, ogni giorno dalle 

7:30 e alle 22:00 si attiva il segnale acustico, nel caso di errore legato al 

rischio gelo la segnalazione acustica non viene interrotta

-  Un programma di misurazione automatico è in grado di determinare la 

lunghezza delle tubazioni esterne attraverso un complesso algoritmo

Modalità operative AQUA II
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-E’ possibile attraverso il periodo iniziale di misurazione controllare da 1 fino 

a 4 campi solari tramite apposito relè di scambio sonde

Modalità operative AQUA II
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Ricavi Perdite

Post-riscald. Collettori Antigelo Bollitore Tubature solari ACS

Bilancio Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar

Referenze ITW

• Località 

Würzburg, 
Latitudine 49,8°

• Tubazioni esterne 

8 m e interne 8 m

• Bollitore Aqua 190

• 4 persone, 200 l/g

Fabbiosgno energetico per funzione antigelo: 

ca. 3,5% del guadagno solare

Raffronto con 

Tyfocor

• Maggior consumo 

termico 80 kWh/a

• Minor consumo 

elettrico di 40 

kWh/a
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Fabbisogno energia funzione antigelo
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Aosta Bolzano Brescia

impianto solare 

CPC 40 Allstar, 8 m tubi esterni

T.Media est.annua                     10.4C                           12.4°C                              13.5°C
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Valori indicativi per funzione antigelo
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Bilancio Pacchetto Aqua
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Bilancio Pacchetto Aqua 7MQ
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Bilancio Pacchetto Aqua



© Paradigma Italia Srl - Modifiche riservate - MOD_SLO_REV.09Pagina 35

Funzione antigelo

Aspetti essenziali

- Dispersioni termiche totali limitate

- Lunghezza e tipo isolamento tubazioni

- Qualità realizzazione impianto

- posa dell’isolamento tubazioni, 

- qualità dei collegamenti, giunture, 

saldature

- manutenzione annuale, controllo 

pressione, perdite, ecc.

- L’impianto solare Aqua è vivo, e va vissuto
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Garanzia
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Garanzia per danni da gelo

- Collegamento campi collettori con tubi flessibili
- Utilizzo di tubazioni SPEED o equivalenti
- Lunghezza tubo SPEED all‘esterno max. 2 x 15 m
- Isolamento senza lacune (tubi ed accessori)
- Impianto correttamente messo in funzione (sfiato, flusso)
- Impianto in buone condizioni, grazie al controllo periodico
- Realizzazione impianto secondo schemi idraulici – elettrici 

Paradigma
- Nessuna manomissione
- Richiesta immediata intervento in caso di malfunzionamento

Impianti con SISTEMA AQUA
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Caratteristiche principali AquaSystem

-  Protezione antigelo 

evoluta

-  Nuovo sistema di carico 

bollitore “a secchio”
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„Funzionamento a secchio “

- Il collettore CPC opera come un 

„Thermos“

- Il calore viene raccolto nel CPC

- Trasporto solo quando il collettore è 

carico di calore (“secchio pieno”)

- Il collettore CPC lavora come una 
2° caldaia

- IL POSTO PIU’ SICURO DOVE 

CUSTODIRE IL CALORE
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• Display a colori Touch-Screen, 

disegni idraulici animati

• Ingressi ulteriori, uscite aggiuntive

• Scheda SD per monitoraggio dati 

e aggiornamento Software (senza 

necessità di SystaService)

• Nuove funzioni

Systa Solar Aqua II
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1. Principio del secchio e funzione di sfiato

• Principio del secchio con bollitore parzialm. carico

• Sfiato del collettore ad ogni secchiata (15 sec.)

2. Portata aumentata con regolazione elettr. della 

pompa

• Per il riscaldamento completo del bollitore, quando 

abbiamo il bollitore carico d‘energia 

3. Arresto della secchiata

• Attraverso la sonda superiore TW

• Per evitare in modo sicuro il surriscaldamento 

anche con bollitore carico

• Eventualmente sulla sonda TSE, non essendoci 

della TWU

Systa Solar Aqua II
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• La funzione antigelo si attiva quando la 

temperatura esterna (TAM) scende al di sotto di 3°C

• La temperatura del collettore (TSA) viene 

mantenuta a 5°C

• La regolazione calcola la portata corretta per 

mantenere il collettore alla temperatura minima

• La funzione antigelo termina quando la 

temperatura esterna (TAM) rimane al di sopra di 4°C 

per almeno 12 ore

Systa Solar Aqua II
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Aqua I Aqua II

Inizio funzione antigelo TSA < 7°C TAM < 3°C

Valore minimo TSA in funzione antigelo 5°C 5°C

Fine funzione antigelo
TSA > 10°C per  

min. 24 h

TAM > 4°C per min. 12 

h

Ritardo di accensione 15 Minuten 10 Minuten

Isteresi Install. manualm.
prestabilita

10 K

Max. teperatura TSA per il ritardo di 

accensione
90°C 80°C

Systa Solar Aqua II
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• 2 sonde integrate per TSA e TAM 

• Posizionamento della sonda TAM nei 

pressi del collettore

Kit di collegamento 
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Vantaggi sistema a secchio

Vantaggi: 

- Minimizzato consumo energia 

elettrica

- Perdite calore dalle tubazioni 

non maggiore di prima

- Maggior comfort acqua calda

- Bollitore convenzionale come 

bollitore a strati
0%

50%

100%

Prima

(T)

Adesso

(secchio)

Consumo elettrico
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Confronto sistemi solari

Sistema convenzionale 320 l Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar 160 l

Contenuto 

termico 

identico 

Q=4,7 kw

50°

C

20°

C

50°

C

10°

C

Q = 4,7 kWh

Ore 9 mattino
50°

C

20°

C

10°

C

Q = 4,7 kWh
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Dopo due ore…

Sistema convenzionale 320 l Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar 160 l

Mattino ore 11:

50°C

2 kWh solari

50°C

22°C

50°C

20°C

58°C

2 kWh solari

55°C

55°C

10°C
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Prelievo di 40 l a 50°C …

1,9 kWh

22°C

1,9 kWh (33 l)

10°C

50°C

10°C

1,3 kWh

20°C

58°C

55°C

50°C

nessuna 

accensione 

caldaia con 

sistema 

AQUA!

Sistema convenzionale 320 l Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar 160 l

22°C

50°C

10°C
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Sera ore 18:

6 kWh solari

Fino al tramonto…

50°C
70°C

40°C

63°C

6 kWh solari

Sistema convenzionale 320 l Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar 160 l

50°C
70°C

10°C
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nessuna 

accensione 

caldaia

con sistema 

AQUA!

Prelievo per docce 2 x 40 l a 50°C …

10°C

10°C

3,7 kWh (53 l)3,7 kWh

0,9 kWh 70°

C

63°

C40°C

Sistema convenzionale 320 l Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar 160 l

40°C 70°C

Sera ore 20

10°C
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Fino al mattino successivo…

35°C

55°C

50°C

0,8 kWh

1,0 kWh

-  Nonostante il minor 

contenuto energetico, 

nessun postriscald.

-  Prelievo disponibile 

prima dell’accensione 

caldaia circa 25 l a 
50°C, ca. 1,2 kWh

30°C

15°C

Sistema convenzionale 320 l Pacchetto Aqua CPC 40 Allstar 160 l

Q = 8,6 kWh

50°C

Q = 6,1 kWh

55°C

Mattino ore 8

10°C
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Altre considerazioni

- Dimensionamento più generoso del bollitore

- Ecologia maggiore e veritiera

- Praticità nel gestire acqua piuttosto che glicole

- Manutenzione più economica, pompa e dispositivi stazione solare

- Come una caldaia in cascata

- Calcare ?

- Sporco nell’impianto

- Altezze massime
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SystaSolar XL II

•  Display a colori Touch-Screen, 

disegni idraulici animati

•  Più segnalazioni di controllo:

1. più sonde di temperatura, sensore di 

flusso e di pressione

2. possibilità di collegare un sensore di 

lettura dell’irraggiamento solare

•  Uscite aggiuntive

•  Scheda SD per monitoraggio dati e 

aggiornamento Software (senza 

necessità di SystaService)

•  Nuove funzioni 
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SystaSolar XL II

Facile messa in funzione

• Programma di prima accensione integrato

• Pochi parametri da inserire

Facile analisi e monitoraggio

• Monitoraggio permanente con scheda SD

• Aggiornamento SW con scheda SD

Sicurezza antigelo ottimizzata e aumentata

• Attivazione sotto 3°C

• Sonda esterna, misura portata nominale, 

adattamento

• Diagnosi ottimizzata e maggior risoluzione 

degli errori
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SystaSolar XL II

Centralina e altri componenti utili per stazioni solari STAqua XL II 60

Scatola derivazione 

sonde TAM / STA

Sensore di flusso

Sonde temperatura collegate

negli appositi morsetti



© Paradigma Italia Srl - Modifiche riservate - MOD_SLO_REV.09Pagina 60

SystaSolar XL II

Centralina e altri componenti utili per stazioni solari STAqua XL II 180

Scatola derivazione 

sonde TAM / STA

Systa Solar XL II Sonde temperatura 

collegate

negli appositi 

morsetti

Sensore di flusso
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SystaSolar XL II

1. Diverse strategie di alimentazione solare, in base alla 

tipologia dell’impianto

2. La gestione del circolatore solare agisce a seconda della 

strategia di alimentazione

3. Portata aumentata con regolazione elettr. della pompa

• Per il riscaldamento completo del bollitore, quando 

abbiamo il bollitore carico d‘energia 

4. Arresto della secchiata

• Attraverso la sonda superiore TW

• Per evitare in modo sicuro il surriscaldamento anche con 

bollitore carico

• Eventualmente tramite la sonda TSE
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Pacchetti Aqua con bollitori esistenti o nuovi
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Pacchetti Aqua con bollitori esistenti o nuovi
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Pacchetti Aqua con bollitori esistenti o nuovi
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Pacchetti Aqua integrazione acs+risc
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Pacchetti Aqua integrazione acs+risc
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Pacchetti Aqua integrazione acs+risc
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Pacchetti Aqua integrazione acs+risc
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Esempi di dimensionamento
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Accessori

- Prestare attenenzione ad eventuali 

accessori per la circuitazione solare, per 

esempio valvole, rubinetti di carico, 

raccorderia per le diverse tipologie di tubi 

solari,pre vasi e tutti gli accorgimenti in caso 

di impianto sotto tetto.



© Paradigma Italia Srl - Modifiche riservate - MOD_SLO_REV.09Pagina 74

Collegamento sistema AQUA 
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Collegamento sistema AQUA
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Progettazione
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La scelta giusta
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La scelta giusta
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Il vaso d’espansione
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Limiti

Gli aspetti a cui fare attenzione per l’applicazione di un 

Aqua Sistem sono i seguenti:

- Altezza della struttura

- Qualità dell’acqua d’impianto

- Lunghezza tubazioni esterne 

- Lunghezza totale tubazioni
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Supporto

Per le operazioni di 

prevendita, installazione e 

manutenzione sono 

disponibili tutte le 

informazioni

- Documenti

- Listini

- THI

- Manuali Collettori

- Manuali regolazione 

Aqua I e II
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Impianti solari

Aqua System / Aqua Solar (Cir-032 12/10/05)

- Pacchetti Aqua system

- Impianti standard Aqua Solar 15 m2 in linea

- Impianti fuori standard

- Necessaria la consulenza
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